

单亲家庭小学生常见的心理问题、成因及对策

宜兴市湖滨实验学校 嵇旭明

摘要：近年来，单亲家庭呈上升趋势，这使很多孩子被贴上“单亲”的另类标签，给他们的心理造成严重的创伤。尤其是单亲家庭的小学生，这个特殊群体，较之完整的家庭学生心理更加脆弱，更易出现偏差。使得学生的心理健康问题受到了一定程度的重视，但人们研究和认识较多的是中学生和大学生的心理健康问题，对小学生心理健康则关注不多，认识不足。大量事实表明，小学生在心理健康方面也存在诸多问题，特别是单亲家庭的小学生，这些心理问题时时影响着他们的健康成长。

因此，作为家长、教育者和每个小学生都必须掌握一定的相关知识，提高对问题的敏感性和辨别能力，及早发现不良心理，采取有效的措施进行教育、调节，以避免问题严重化和不良事件的发生。

关键词：单亲家庭；小学生；心理问题；成因；对策

一、单亲家庭小学生常见的心理问题

（一）抑郁孤独、逆反粗暴

由于父母离异，孩子由一方抚养，家庭失去了往日的欢笑，特别是重新组建家庭之后，某些孩子的孤独感、不融洽感会进一步加剧。在校表现为：不爱和同学接触，不善言谈，出现矛盾不能和老师沟通，或心理抑郁，或行为粗暴。

（二）自尊感重、倔强

单亲家庭的孩子都不希望其他的人知道自己的父母离异，认为是件丑事，所以当人们提到这个话题时，他们就会感到别人是在针对他，使他很没面子。并且，单亲家庭的小学生特别倔强，别人给他们的建议不管是好是坏都不予以接受，还表现出你叫他这样他偏那样的心态。

（三）逆反心理

逆反心理表现为“你要我这样，我偏那样”的情绪。这往往是一种由于家长本身有令人不能原谅的错误而给孩子造成心理上的不信任、厌恶和消极的对抗情

绪。尤其是第三者插足而造成家庭离异的。有这种心理的孩子对老师的教育感到厌烦，甚至对老师和同学有着莫名的抵触情绪，很不合群

（四）自卑、忧郁

由于父母离异孩子由一方抚养，就失去了另一方的关爱，家庭经济情况发生变化，以及离异父母对孩子的推委，家庭中的长期冷战或争吵，都会使孩子的心灵受到极大的伤害。于是表现出经常闷闷不乐，容易悲伤，情绪低落。他们觉得父母的争吵让别人知道很丢人。家庭经济不如以前自觉矮人一等，因而产生自卑感。由于自卑而缺乏自信，以至于萎靡不振、破罐破摔。

（五）猜疑心重

缺少父母的孩子，特别敏感，脆弱。当看到别人受到父母的抚爱时，可能错误的认为是奚落嘲笑自己，进而形成遇事猜疑的心理，认为“没有人再爱我了。”并且别人对他的好，他都会认为别人会害他，根本不相信会有人对他好。

（六）消极、厌世

许多单亲家庭的孩子缺乏父母的关爱而产生消极心理。他们对学习、生活不感兴趣整天郁郁寡欢，失去了生活的信心。

二、单亲家庭小学生常见的心理问题的成因

（一）单亲家庭小学生自身的原因

1、自我否定

无论多大年龄的孩子，在父母吵架，闹离婚的刺激下，都容易把父母的离婚联系到自己身上去，从而感到内疚、自责。年幼的孩子往往哭着喊：“爸爸、妈妈别打了！我以后不捣乱，听话了。”“都是我的错。是我不乖。”当父母离异后，他们会想反正家里都这样了，做得再好也没有用，爸爸妈妈都不要我了，我还不如不活了呢，反正活着也没意思，没有人会再爱我。因此产生自卑忧郁、消极厌世等心理。

2、小学生的身心发展特点和心理需要

童年期儿童的身体发展进入了一个相对平缓的阶段，其大脑的发育趋于成熟，这对其心理发展极为有利，因此，童年期儿童的心理发展进入了一个快速发展时期。但因为其心理还不够稳定，很容易受其他外界因素的干扰而发生变化，因此

也最容易产生心理问题。

（二）家庭的原因

1、家庭教育的不良倾向

（1）不问不管。家庭离异后，监护方除了独自承担家庭重担外，还要忙事业，忙工作，无暇照顾子女，对孩子的事情不理睬，让孩子产生孤独感。

（2）百依百顺。有的家长觉得孩子失去过多，就事事包办，不让孩子受一点委曲，他们更重视的是对孩子物质上的关心，容易导致孩子任性，造成自理能力较差，缺乏克服困难的勇气和毅力。

（3）怨天忧人。监护方认为孩子是自己的负担，影响了自己重新组建家庭，怨恨孩子和另一方，这容易造成孩子的恐惧、压抑，甚至厌恶家庭的心理。

2、单亲家庭对子女教育中不当的做法。

（1）把孩子当作报复对方的手段，为了惩罚对方，不让对方接触到孩子，谎称对方“死了”，“出国了”，对孩子隐瞒情况，造成孩子缺乏自信，产生自卑心理。

（2）男女双方互不尊重，也给孩子带来负面影响。双方不断地在孩子面前说对方的坏话，使孩子心里产生矛盾，困惑，烦躁，偏激，进而产生逆反心理。

（3）对子女过分溺爱。家长总怕孩子受委屈，总想用最大的努力补偿孩子失去的父爱或母爱，形成了孩子依赖、懒惰、自私等不良个性。

（4）对孩子的期望值过高，使孩子产生过重的心理压力，出现逆反、厌学等心理。

（三）学校的原因

1、教师教育方法失当

小学是基础教育的基础，它对学生的发展至关重要。然而一些教师把学生考高分作为工作的出发点和落脚点，而忽视心理素质的教育和人际交往技能的培养。而单亲家庭的小学生大多数学习成绩都不理想，教师又缺乏理解、耐心和爱心，严厉训斥、横加指责、方法简单、态度粗暴，将会使本来就失去平衡的心理雪上加霜。学生则会感到失望，产生消极情绪，导致师生关系淡漠，产生逆反心理这种以学生失败而告终的交往还会迁移、泛化到小学生与他人的交往中，造成人际交往焦虑。

2、小学阶段心理健康教育缺失

过去由于受政治因素的影响，我国曾不公正地对待心理学。80年代初，我国在部分高校恢复了心理学的教学科研工作，尽管普及心理学科学知识的工作已经做了20多年，但心理健康教育尚未进入小学课堂，小学普遍没有心理健康指导机构，国内较少的心理专家和心理医生对小学生来说更是鞭长莫及。

三、单亲家庭小学生常见的心理问题的对策

（一）小学生自身应采取的对策

1、单亲家庭的小学生要积极参加集体活动和社会交往，并不断完善自己的个性

单亲家庭的小学生在学习文化知识和基本技能的同时，还必须有计划、有目的地参加一些集体活动和社会交往，如夏令营、手拉手活动、体育比赛、文艺活动等，只有这样，才能更好地培养多种多样的兴趣和爱好，学会观察、分析、评价自己，逐步形成自尊、自爱、自信、自制的良好心理品质，满足自己接触社会，进行社会交往的较高级的需要，也有利于形成并长期保持积极乐观的心态。

那些已经形成的不良行为习惯，小学生应当在教师和家长的直接指导下，努力抑制和改正自己的缺点，发扬自己的优点，不断完善自己的个性。

2、单亲家庭的小学生要学习一些简单有效的自我心理健康教育的方法

小学生自我心理健康教育有以下几种常用方法，如：(1)学会放松。知道紧张是正常的心理反应，是可以通过想象、转移注意力、调整呼吸、体育活动、听音乐、唱歌、阅读、睡觉等方法调节放松的。(2)与人谈心。要使小学生知道有问题要学会求助，在学校可以找老师、心理辅导老师谈心；在家里可以找长辈、亲友谈心；在社会上也可以有谈心的对象，如心理咨询电话等等。无论何事何时都可以与人谈话，学会与人谈心一辈子受益。(3)学习写日记或周记。小学生要学习用笔与自己谈心，把心灵的轨迹用文字描绘下来，对心理健康成长有很大的帮助。教师和家长要尊重孩子的隐私，公开日记要得到本人的允许。小学生也不用过分担心自己的内心秘密被他人知道，要学会坦然地对人与对己。

3、单亲家庭的小学生要善于求助，寻找支持

寻求帮助是现代人所应具有的积极态度，面对压力、困惑，要寻找心理支持，以获得良好的帮助和指导，有问题，可以和师长、亲人、朋友谈。求得帮助的过

程，也就是一个自助的过程，我们所获得的不仅是这一次的办法，而是自己的更多体会。心理咨询也是可以利用的有效方式之一，通过心理咨询，可以使咨询对象的认识、情感和行为有所变化。在这个丰富的社会，我们有充分的理由相信：对于每个人只有一次的生命，它的质量是完全可以改变的提高。

（二）家庭应采取的对策

1、创造良好的家庭氛围，加强与孩子的沟通

家庭是教育的第一基地，单亲家庭不能因为缺少一方就放弃对孩子的教育，而他们应该更重视孩子在家中的教育。重视培养孩子美好的心灵，幼稚的心灵更需要关心。单亲家庭更应给孩子营造一个“温暖的家”。

要倾听孩子说话。家长往往习惯于自己说话，让孩子听话。在学校里一个教师面对几十个学生，主要也就是教师说，小学生说话的机会相对少，说心里话的机会更少了。家庭应该是孩子说心里话的地方，单亲家庭的家长要注意把说话的机会留给孩子，特别是内向的孩子，他们更要予以重视，鼓励孩子多说话。单亲家庭的家长不能因工作忙忽略与孩子的思想交流。特别是父亲要跟孩子作有益的思想交流，有研究说父亲对孩子的影响在孩子的健康成长中地位重要，建议工作忙的父亲们每周至少要与孩子共同用餐 3 — 4 次，在餐桌上的话题往往比较轻松，当孩子说话家长倾时时是最美好温馨的时光。

宽容与约束都重要。对孩子宽容好还是严格好，并没有一致的意见，现实中家庭教育失败的教训往往过分宽或过分严。家长应平等地对待孩子，在宽容孩子的同时要给孩子必要的约束。过分宽容则陷于溺爱，过分严格则寡爱。家长要明白这样的道理，孩子的快乐性格不会是在训斥声中养成，家长的适时表扬比其他物质奖励更能帮助孩子养成好品性，表扬孩子与约束孩子的不良行为不构成矛盾，奠定孩子愉悦的幸福人生基础从鼓励与表扬开始。

2、正确的教育观，用科学的方法指导子女的成长

由于传统教育观的长期影响，我们的父母不具备系统的教育子女的理论知识，指导思想有失偏颇，教育方法不适应孩子的发展规律。特别是单亲家庭的父母，因为其家庭环境的特殊性，更应重视运用科学的方法。可以学习社会上一些成功的教育案例，也可以询问教师和相关方面的专家，或者接受比较系统的再教育。社会也有责任给他们提供学习的条件，如举办单亲家长学校，使家长正确认识和

处理家庭同子女教育之间的关系，积极营造民主和谐的家庭氛围，最大限度地减少溺爱型和专制型家庭，使单亲家庭小学生的父母树立正确的教育观，并学会运用科学的方法指导子女的学习和发展。

3、父母要慎重对待离婚

父母离婚，打破了原有家庭的宁静，使子女得不到完整的父爱或母爱，不少子女因此心理开始扭曲。为人父母者，当夫妻关系不和时，为了年幼的子女，千万不要轻易去赶时髦、闹离婚。即便夫妻感情确已破裂，在离婚前，也应当多为子女考虑考虑，毕竟孩子是无辜的，而且他们正处在发展时期，给他们创设一个良好的家庭生活环境是我们的责任。

（三）学校应采取的对策

1、建立单亲家庭学生档案，用爱心抚慰创伤。

从入学起就开始建立单亲家庭学生的档案，加强对他们的学习、生活、心理、行为和家庭情况的了解、跟踪，并详细记录。要选派充满爱心、有一定心理学基础、有较强的自我控制与忍耐能力、有较强的领导能力和人格魅力的教师负责心理疏导，学习辅导，关心其生活，矫正其行为，定期与家长联系，掌握单亲家庭学生在家庭生活和社会活动中的情况。

2、正确引导、心理减负。

如今的学生大多是独生子女，心理承受能力差，父母一旦离异，马上有被遗弃感，觉得自己在她人面前抬不起头，于是恨父母，恨亲戚，恨周围一切人，更有甚者，对生活、对人生失去信心，厌倦学习……为了及时纠正这种情况，作为老师，首先须要了解情况，寻找时机，及时与这些同学深度交谈，晓之以理、动之以情，使学生清楚地认识到自己意识上的偏差，学会宽容他人，走出心理误区，树立正确的人生观。

3、用友情弥补亲情。

单亲家庭学生所处的环境，特别是他们每日每时所生活的班集体的班风和同学之间的相互关系对他们来说非常重要。一方面应鼓励同学间形成友好互助的班氛围，相互照顾支持，不要讽刺、取笑单亲家庭学生；另一方面，动员热情、有同情心的同学主动与单亲家庭学生交往，相互促进。这样，单亲家庭学生就会生活在一个充满真情友爱的班集体里，感受到充满阳光的生活，投身于积极向上、

团结友爱的班集体中，淡化亲情缺失造成的负面影响，感到自己在不幸之中，又特别幸运。

4、创造活动环境，发挥个性特长，用鼓励和认可消除自卑。

积极鼓励单亲家庭学生参加班集体组织的各项活动和社会活动。定期在班里组织一些展现个性特长的活动、比赛，如朗读比赛、歌咏比赛，书法比赛、作文比赛等，借助这些活动，为他们提供展示自身价值，树立自尊形象的舞台。对有一定组织能力的学生，老师可有意识地把活动中最重要的任务交给他们，培养他们的自信心和责任感。本人曾对单亲家庭子女小雯进行辅导，收效明显，从全班最后一名上升到二十多名，改掉了很多问题行，采用的主要方法就是创造条件，让她消除自卑，认识自我，悦纳自我。

5、引导他们用积极的心态面对生活。

单亲家庭的学生在独处时常常感到无聊，也更多地采用消极被动的方式打发时光，如打游戏机、泡网吧、看小说，忘记自己的作业，甚至逃学。作为老师，就要对他们进行人生观和生活目的教育，提高他们对理想、前途的认识，并且一事一教育一引导，转变就表扬，达不到要求就再交流、再谈心，做到常提醒，多鼓励，多方面启迪。还可以安排一些兴趣相投的同学与他们结成学习伙伴，鼓励他们大胆进行正常的交往。

6、辅以严格要求，规范行为意识。

对单亲家庭学生，在做耐心细致工作的同时，也一定要严格地教育和要求，对原则问题不能迁就。开设讲座或开展活动，对单亲家庭学生进行纪律教育和法制教育，使之不做出出格的事情。有了违纪行为决不能迁就，耐心的思想教育与严肃的纪律处理是不矛盾的，只要工作做得细，就可以得到满意的效果。

7、形成家庭、学校、社会的教育合力。

单亲家庭孩子的心理压力，一方面来自于家庭，另一方面来自于学校和社会。因此，仅*单方面的引导是不够的，必须形成家庭、学校和社会的教育合力，才能收到理想的效果。学校老师要及时和家长联系，了解他们的动向和心理问题，由于很多家长和其子女缺乏接触与沟通、教育方式不当以及家长本身缺乏心理学知识，造成单亲家庭子女更多的心理问题，也对教师提出了更高的要求，要指导好家长更好的了解自己的子女，及时给予帮助。教师也要和社区、街道等部门沟

通联系，了解单亲家庭子女在社会上的一些活动、交往等，以便及时发现问题、解决问题。

学校是教书育人之地，培养学生健全的人格、健康的心理是学校的主要职责。单亲家庭学生心理脆弱，教育工作者应该给予特殊的关爱，因势利导，综合运用各类育人方法，使他们燃起心中的明灯。

注释：

傅安球. 史莉. 离异家庭子女心理[M]. 浙江：浙江教育出版社，1995年，23页.

胡宜平. 普通中学初中单亲家庭子女心理现状调查[J]. 心理研究，1999年（10期）：14页.

郑日昌 . 陈永胜. 学校心理咨询 [M]. 北京：人民教育出版社，1992年，45页.

傅安球. 史莉. 离异家庭子女心理[M]. 浙江：浙江教育出版社，1995年，61页.

刘华山. 学校心理辅导[M]. 安徽：安徽人民出版社，1999年，56页.

参考文献：

- [1] 郑日昌 . 陈永胜. 学校心理咨询 [M]. 北京：人民教育出版社，1992年.
- [2] 王玲. 心理卫生 [M]. 广州：暨南大学出版社， 1999年.
- [3] 陈家麟. 学校心理卫生学 [M]. 北京：教育出版社，1991年.
- [4] 钱伟源. 小学生心理健康指南[M]. 郑州：中国建材工业出版社，1996年.
- [5] 刘华山. 学校心理辅导[M]. 安徽：安徽人民出版社，1999年.
- [6] 傅安球、史莉. 离异家庭子女心理[M]. 浙江：浙江教育出版社，1995年.
- [7] 胡宜平. 普通中学初中单亲家庭子女心理现状调查[J]. 心理研究，1999年（10期）